
ความเครียด หมายถึง การเปลี่ยนแปลงขนาดของวัตถุอันเนื่องมาจากมีแรงมากระท าต่อ ขนาดเดิม

ของวัตถุนั้น

ความเครียด (strain)

ฉะนั้น ความเครียด (Strain) สามารถเขียนเป็นสมการได้ดังนี้

ความเครียด =
ความยาวท่ีเปลี่่ียปขีงวัว  ุ

ความยาวเปลดิมงวัว  ถุ

∴ จะได้ ε =  
δ

L

เมื่อ ε = ความเครียดที่เกิดข้ึน (mm,m)

δ = ความยาวที่เปลี่ยนไปของวัตถุ (mm,m)

L = ความยาวเดิมของวัตถุ (mm,m)



ความเครียด (strain)

ความเครียดดึง (Tensile Strain)

ความเครียดดึง (Tensile Strain) หรือ εt เป็นความเครียดที่เกิดขึ้นเมื่อวัตถุอยู่ภายใต้แรงดึง

ท าให้วัตถุยืดออกเท่ากับ δ

∴ จะได้ εt =  
δ

L

เมื่อ εt = ความเครียดดึงที่เกิดขึ้นในวัตถุ

δ = ความยาวที่เปลี่ยนไปของวัตถุ (mm,m)

L = ความยาวเดิมของวัตถุ (mm,m)



ความเครียดอัด (Compressive Strain) หรือ εc เป็นความเครียดที่เกิดขึ้นเม่ือวัตถุอยู่ภายใต้

แรงอัดท าให้วัตถุหดลงเท่ากับ δ

ความเครียด (strain)

∴ จะได้ εc =  
δ

L

เมื่อ εc = ความเครียดอัดที่เกิดข้ึนในวัตถุ (mm,m)

δ = ความยาวที่เปลี่ยนไปของวัตถ(mm,m)

L = ความยาวเดิมของวัตถ(mm,m)



ความเครียดเฉือน (Shear Strain) หรือ γ เป็นความเครียดที่เกิดขึ้นเมื่อวัตถุอยู่ภายใต้ แรงเฉือน โดย

แรงเฉือนที่มากระท ากับท่อนวัตถุท าให้ขนาดวัตถุเปลี่ยนแปลงไปเป็นมุม γ

ความเครียด (strain)

ฉะนั้น ความเครียด (Strain) สามารถเขียนเป็นสมการได้ดังนี้

ความเครียด =
ความยาวท่ีเปลี่่ียปขีงวัว  ุ

ความยาวเปลดิมงวัว  ถุ =  
δ

L

แต่ Tan γ =
δ

L

∴ จะได้ ความเครียดเฉือน (γ) =  
δ

L
= Tan γ

เม่ือ γ = ความเครียดที่เกิดขึ้น (Radian)

δ = ความยาวที่เปล่ียนไปของวัตถุ (mm,m)

L = ความยาวเดิมของวัตถุ (mm,m)



ตัวอย่างที่1.9 จงหาความเครียดที่เกิดขึ้นในเส้นลวดยาว 1.5 เมตร ซึ่งอยู่ภายใต้แรงดึง และท าให้เส้น

ลวดยืดออก 5.2 มิลลิเมตร

ความเครียด (strain)

วิธีท า  จากสูตร εt =  
δ

L

เม่ือ εt = ?

δ = 5.2 mm

L = 1,500 mm

แทนค่า εt = 
5.2

1,500
N/mm2

= 0.0035

∴ ความเครียดในเส้นลวด = 0.0035 ตอบ



ตัวอย่างที่1.10จงหาความเครียดที่เกิดขึ้นในท่อนโลหะซึ่งยาว 5 เมตร ซึ่งอยู่ภายใต้แรงกด และท าให้

ท่อนโลหะหดเข้าไป 2 มิลลิเมตร

ความเครียด (strain)

วิธีท า  จากสูตร εc =  
δ

L

เม่ือ εc = ?

δ = 2 mm

L = 5,000 mm

แทนค่า εc = 
2

5,000
N/mm2

= 0.0004

∴ ความเครียดในท่อนโลหะ = 0.0004 ตอบ



ตัวอย่างที1่.11จงหาส่วนที่ยืดออกของเส้นลวดเมื่ออยู่ภายใต้แรงดึง ซึ่งท าให้เกิดความเครียดในเส้นลวด

เท่ากับ 0.00068 ถ้าความยาวเดิมของเส้นลวดเท่ากับ 4 เมตร

ความเครียด (strain)

วิธีท า  จากสูตร εt =  
δ

L

เม่ือ δ = ?

εt = 0.00068 mm

L =   4,000 mm

แทนค่า δ =   εt L = 0.00068 x 4,000 mm

=   2.72 mm

∴ ส่วนที่ยืดออกของเส้นลวด = 2.72 mm ตอบ



ตัวอย่างที่1.12 จงหาความเครียดเฉือนของท่อนโลหะ (ดังรูป) เม่ือมีแรง 1.2 กิโลนิวตัน มากระท าที่ผิว

บนท าให้ท่อนโลหะเฉไป 4 มิลลิเมตร

ความเครียด (strain)

วิธีท า  จากสูตร γ =  
δ

L

เม่ือ γ = ?

δ = 4 mm

L =   600 mm

แทนค่า γ = 
4

600
mm/ mm

=   0.0067

∴ ความเครียดเฉือนที่เกิดขึ้น = 0.0067 เรเดียน ตอบ


